

牢记嘱托砥砺前行三十载 加快建设现代化国际城市

■更多资讯 详见 福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线83751111 手机上网 m.fznews.com.cn



▶星空露营
大草坪、网红音乐喷泉等带火了船政夜游。

马尾

产业立区，创新强区，马尾捷报频传：飞毛腿能源科技为吨级混动倾转旋翼飞行器打造的高压动力电池系统完成首批交付；时代星云储能产品“出海”加快，凭借 AEO 认证签下欧洲客户3亿元订单。民生改善同样亮点纷呈：万人夜游船政成为常态，民生项目加快建设。

马尾坐拥千年古港，有着闽江门户标志罗星塔和文化瑰宝中国船政。作为国家首批经济技术开发区，马尾早在20世纪90年代就实行“一栋楼办公”。如今，这里是福州高新企业最多、上市公司最为密集的

区域之一，也是中国水产品预制品菜之都，这里“智”造的光储充检智能超充站和优良种子，走出福州、走向全国甚至全球。

今年是福州经济技术开发区挂牌40周年，马尾区牢记习近平总书记“马尾的事，特事特办、马上就办”“抓创新不问‘出身’”嘱托，大力传承弘扬“四下基层”优良作风，发挥多区叠加、口岸单位集中等优势，打造更具县域经济特色的复合型产业生态圈，同时持续优化营商环境，在福州加快建设现代化国际城市征程中奋勇争先、多作贡献。

抢占新赛道

马尾“智”造出海

7月10日，全国首个锂电池储能企业端 AEO 孵化基地在福建时代星云科技有限公司启用。另一家储能龙头企业福建星云电子股份有限公司同月也获得海关 AEO 高级认证。

作为国际贸易“绿色通道”，AEO（经认证的经营者）是海关对信用状况良好、守法程度高的企业进行认证的制度，获认证的企业可以享受最低查验率、优先通关等优惠措施，并可与我国实施 AEO 互认的 31 个经济体、57 个国家与地区共享通关便利，能有效降低企业的贸易成本，为企业海外业务的发展注入新动能。

“获得认证后，公司新增 20 余家国外客户，凭借 AEO 证书赢得一家欧洲客户价值 3 亿元人民币的订单并签订长期合作协议。AEO 证书还让公司顺利进入一家国际船东的‘白名单’，在海外物流供应链选择方面拥有很多自主权，平均订舱周期缩短 35%。”时代星云公共事务总监胡晓说。星云股份表示，他们已在德国、美国、匈牙利等地区设立了海外子公司，锂电池检测设备、电池智能制造装备、储能 PCS、充电桩等产品已完成多个海外项目的高效交付。

2019 年，时代星云在马尾创立，之后发展迅速，迫切需要建设产业园扩大产能。如今在福马铁路北侧、福马路南侧，时代星云智慧储能产业园引入注目。产业园用地 87 亩，总建筑面积 13 万平方米，2023 年 1 月奠基，当年年底部分车间投产。这得益于马尾区全链条靠前服务，由区领导牵头组建了跨部门工作专班，推动项目提前 8 个月开工，整体工期压缩 11 个月，实现“当月交地、当月动工、当年部分建成投产”，体现了项目建设的“开发区效率”“马尾速度”。

作为首批国家级经济技术开发区，马尾坚定不移抓产业、

促创新、优服务，壮大新一代信息技术、新能源储能、水产品预制品菜三大产业集群，一个个产业园拔地而起，一家家企业做大做强。

目前，马尾上市公司数量约占全市 1/4，13 家境内上市企业中有 10 家工业企业。本土培育的龙头企业多，飞毛腿、中铝瑞闽、新大陆、昇兴股份、大通等龙头企业经过二三十年发展，产值均达到 30 亿元以上，占全区工业产值近五成。科研投入强度屡居全市第一，拥有院士工作站 10 家、国家企业技术中心 5 家、专家工作站 21 家，数量均居全市第一，全区有省级制造业单项冠军企业（产品）16 家，新大陆的数字支付终端和福光的超高清监控镜头均为国家级单项冠军。新大陆研发的全球首颗二维码解码芯片获得中国专利金奖，是福建唯一获得中国专利领域最高奖的企业；福光股份大口径透射式天文观测镜头填补了我国天文观测、空间目标精确定位系统探测能力的空白。慧翰的 TBOX、飞毛腿的消费类电池、星云的锂电池检测技术、海文铭的佛跳墙、名成的三文鱼刺身等产品在全国细分领域市场都有较高占有率。“在‘低空经济’风口下，我们按下发展‘快进键’。公司目前已交付了专为倾转旋翼机型打造的电池系统，成为支撑吨级飞行器的‘动力中枢’。”飞毛腿集团旗下的飞毛腿能源科技有限公司负责人说。

2019 年，时代星云在马尾创立，之后发展迅速，迫切需要建设产业园扩大产能。如今在福马铁路北侧、福马路南侧，时代星云智慧储能产业园引入注目。产业园用地 87 亩，总建筑面积 13 万平方米，2023 年 1 月奠基，当年年底部分车间投产。这得益于马尾区全链条靠前服务，由区领导牵头组建了跨部门工作专班，推动项目提前 8 个月开工，整体工期压缩 11 个月，实现“当月交地、当月动工、当年部分建成投产”，体现了项目建设的“开发区效率”“马尾速度”。

作为首批国家级经济技术开发区，马尾坚定不移抓产业、

▶马尾江滨产业云集。



时代星云
智慧储能产业
园投用。

下好创新先手棋 构筑产业新高地

本报记者 欧阳进权 通讯员 黄星源 黄敏 毛淑文

传承“马上就办”

优化营商环境



正在建设中的国脉未来科学城项目。

走进马尾，“马尾的事，特事特办、马上就办”的巨幅标语格外醒目。30 多年来，这 12 个字已成为马尾提升机关效能、优化营商环境的生动写照。

作为对台交流的桥头堡，马尾始终在建设两岸融合发展示范区上走前列、作示范。福建爱博维康光学有限公司有关负责人说，“政府的有力支持让我们体会到在榕发展的获得感。”在亭江，台资隐形眼镜项目爱博维康、网红甜品好利来等项目落地后不断发展壮大。爱博维康二期正在推进，建设亚洲最大的隐形眼镜研发和生产基地。

同样在亭江，万洋众创城、万洋科技城等园区聚链成势，汇聚了吉艾普光影科技、晨征光电、大同实业等一批高科技企业……上个月，福州（马尾）万洋科技众创城二期开工，总投资 12 亿元建设高标准现代化厂房、研发实验室以及相关配套设施，打造集研发、生产、服务于一体的都市型产业综合体。福州马尾万洋众创城有限公司副总经理万从云说，万洋集团以马尾为福州首站，投资建设了马尾万洋众创城、亭江万洋众创城、马尾万洋科技城 3 个产业园。

“我们沿着习近平总书记擘画的蓝图，推动开发区发展驶入快车道。”马尾区领导说，习近平总书记 1991 年在开发区召开现场办公会时提出“马尾的事，特事特办、马上就办”，马尾一以贯之。党的十八大以

来，习近平总书记三次来闽考察，其中两次到马尾考察企业，均对科技创新作出重要指示。30 多年来，马尾创造了“一栋楼办公”、“红灯呈报制”、注册“代办制”、办事限时制等诸多全国第一，推动产业从“低小散”向“高精尖”迈进。

为了让企业安心做好实业，马尾区通过盘活低效用地、项目保长制以及“龙头企业单独供地、链条企业集中入园”供地理念，招引一批重大延链补链项目。在抓项目攻坚中，马尾建立量化到岗、具体到事、明确到人的“周例会推进机制”，项目化、清单化推进重点工作，全面推动项目招商建设提速增效。时代星云智慧储能产业园只用 1 年就实现竣工投产。马尾海洋精工产业园（一期）采用“国企+地方龙头企业”的建设招商模式，项目刚启动建设已有 15 家企业达成入驻意向。联东 U 谷物联网产业园通过盘活低效用地，引入 30 家科创企业，全部达产后年产值将达 30 亿元，是原来的 100 倍。

着力打造“马上就办”标杆区，马尾设立“高效办成一件事”专区，办事群众满意度连续十年保持 99%。自贸区挂牌十年来，马尾累计推出 31 项创新举措，其中全国首创 17 项。“马上就办、真抓实干”精神流淌在马尾区领导干部的血液里，体现在老百姓生活的方方面面，成为不懈推进新时代马尾改革发展的宝贵精神财富和巨大动力。

里。”陈国鹰说。

马尾区委主要领导表示，在建设国脉未来科学城项目中，马尾区依托国脉（福州理工学院），与厦门大学形成了“政府引导、企业主体、高校赋能”协同机制，建设与科研教学相适应的实验实训基地、产业化样板基地，为区域经济发展提供技术研发、成果转化及产教融合全方位支持。

扎根马尾二十余年，从信息通信技术服务到车联网，再到车联网，国脉始终专注于科技创新。国脉未来科学城聚焦人工智能、生命科学等前沿领域，构建“未来制造+未来信息+未来健康”的产业生态，促进未来科技成果迅速产业化，助推国家和区域科技创新和经济发展。“我们的产教融合打通了学生培养模式、科研成果转化、产品与产业融合等三个方面的‘最后一公里’。”陈国鹰说。

推动文旅融合

绘就民生新图景

盛夏时节，夜游船政火爆，2 万平米的星空露营大草坪、网红音乐喷泉、船政文化博物馆夜研学、《最忆船政》剧场、VR 沉浸体验、光影灯光秀、烟火市集等多元业态成为引流“爆点”，船政景区最大单夜客流达 2.7 万人次，带动景区日均营收翻两番，推动船政景区亮起来、活起来、火起来。

马尾区按照习近平总书记提出的“把文化旅游业培育成为支柱产业”要求，以“愿意来、留得住、体验好”为切入点，高位推进船政四位一体综合平台建设，立足打造支柱产业，发展船政首店经济、夜色经济，探索“文化+夜经济”模式，以船政精神为内核，紧贴青年群体需求，推出“夜游+文化+赛事+研学”，夜间开放博物馆、总理船政衙门等，组织学生在研学中夜游博物馆、观看《最忆船政》，举办《最忆船政》快闪、星空露营大草坪、闽剧和音乐表演、《江风潮流夜》主题街舞赛和轮滑赛、水镜广场音乐喷泉秀等活动，开辟“诗画闽江”日游航线、“船政晚风”免费停车场等。

“夜游船政显著激活了片区夜间经济，人流量与营收均创历史新高，8 月景区夜间正式亮灯以来，累计接待游客超 30 万人次，其中夜间人数占八成。”马尾区有关负责人说，园区将推出更多新项目，通过视觉呈现、业态创新、产品升级、场景营造和主题策划等五大维度全面提升，全面打造“文化+夜经济”深度融合的消费新场景，树立福州夜色经济新地标。

在发展的同时，马尾区牢记嘱托，着力提升公共服务水平、提高人民生活品质，让发展成果更多、更公平惠及群众。马尾加快医院新建项目、马尾二中、地铁 2 号线东延线等民生项目建设。总投资 9.2 亿元的供销高新区·新马市集明年投入使用后，将成为马尾产城融合的新名片，与周边正荣财富中心、亿载金城、海峡双创园构成商圈。在琅岐，马尾立足“现代化蔬菜副食品基地”“以田园风光为特色的旅游休闲基地”两个定位，坚持“大食物观”，做好融合文章，培育和拓展新消费增长点，促进一二三产融合发展，推进乡村全面振兴。

展望未来，马尾区将全面贯彻新发展理念，进一步擦亮国家级开发区金字招牌，为加快建设现代化国际城市提供有力支撑，在新时代新征程上谱写高质量发展新篇章。

